

**تحقیقاتی کمیشن کی رپورٹ زیر غور**  
 کراچی ۱۲ اپریل۔ وزیر داخلہ مستان احمد گرامانی نے آج ایوان کو بتایا کہ قائد ملت بیگم خان مرحوم کے قتل کی تحقیقات کرنے والے کمیشن نے اپنی رپورٹ حکومت کو بھیجی ہے اور حکومت اس پر غور کر رہی ہے۔ لیکن اس وقت یہ نہیں کہا جاسکتا کہ رپورٹ منقطع کی جائے گی یا نہیں اور اگر منقطع کی جائے گی تو کب؟ کراچی ۱۲ اپریل۔ آج وزیر تجارت مسٹر فضل الرحمن نے بتایا کہ پاکستان اور جاپان میں ایک نئے معاہدے متعلق بات چیت ہو رہی ہے۔ پینس سال ڈورن تک پاکستان نے ۳۳ کروڑ ۵ لاکھ روپے کا زیادہ سا مال ہندوستان بھیجا۔

تاد کا پتہ افضل لاہور  
**افضل**  
 روزنامہ  
 یوم شنبہ  
 ۱۹ جولائی ۱۹۳۱ء  
 جلد ۱۵ شمارہ ۱۵  
 ۱۵ اپریل ۱۹۳۱ء  
 نمبر ۹  
 شرم پبلشنگ  
 لاہور ۲۲  
 شمارہ ۱۳  
 ۲۰

**امریکہ نے ہائپرڈوجن بم بھی تیار کر لیا**  
 ستمبر میں تجربہ کیا جائیگا  
 واشنگٹن ۱۲ اپریل۔ یہاں ایک اعلان کے ذریعے بتایا گیا ہے کہ امریکہ اپنے سب سے پہلے ہائپرڈوجن بم کا تجربہ ستمبر میں کرے گا۔ سال کے شروع میں انکشاف کیا گیا تھا کہ امریکی ہائپرڈوجن بم کی تیاری میں مسدود ہیں۔ نیز یہ بم ایٹم بم سے ایک ہزار گنا زیادہ تباہ کن ہوتا ہے لیکن موجودہ حالات میں امریکہ نے جو بم تیار کیا ہے وہ ایٹم بم سے دو گنے سے دس گنے تک زیادہ طاقتور ہوگا۔  
 معلوم ہے کہ امریکہ کے پاس اس وقت ایک ہزار ایٹم بم موجود ہیں۔

**دریائے مسوری میں طغیانی کی وجہ سے امریکہ کے چوتھے ہزار نفوس خانماں ہو گئے**

واشنگٹن ۱۲ اپریل۔ امریکہ کے دریائے مسوری میں زبردست سیلاب آج صبح کی وجہ سے چوتھے ہزار انسان بے خانماں ہو گئے۔ سینکڑوں مکانات تباہ اور بیسیوں افراد لاپتہ ہیں۔ سیلاب زدہ علاقے کے ۵۰۰۰ ہزار نفوس خطرے کے پیش نظر گھر چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اس سال زیادہ برف باری کی وجہ سے دریائے مسوری میں اپنے کنارے کاٹ دیئے۔ اور دیارے مسوری کے درمیان ایک ہزار میل لمبے علاقے میں ۱۲ دیہات سیلاب کی زد میں آ گئے۔ اس وقت ۲۴ ہزار آدمی سیلاب کو روکنے کے لئے بند باندھنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ نیز لوگوں کو سیلاب زدہ علاقے سے نکلنے کے لئے پیشکشیں چلائی جا رہی ہیں۔ مسیح و ستے کشتیوں پر سوار کر سیلاب کی زد میں آئے ہوئے دیہات کا چکر لگا رہے ہیں۔ تاکہ متروکہ مال و اموال کی خاطر خواہ حفاظت کی جائے۔  
 ہزار آباد (یو پی) ۱۲ اپریل۔ مراد آباد کے نزدیک ایک گاؤں میں آگ لگ جانے کی وجہ سے ۳۰ آدمی بگھے گئے اور ۳۳ ہلاک ہو گئے۔  
 لٹے ہیں اسکی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے

سلا متی کو نسل کا ایک اور اجلاس  
 نیویارک ۱۲ اپریل۔ آج سلا متی کو نسل کا اجلاس بلایا گیا ہے۔ جس میں ایک بار پھر مسئلہ ٹونس کو ایجنڈے میں منظر آئے گا۔ سوال پر بحث ہوگی۔ یاد رہے کہ اس قسم کے اجلاس قبل از میں دو دفعہ منعقد ہو چکے ہیں۔ لیکن ہر بار بغیر کسی نتیجے پر پہنچنے کے برخوات ہو جاتے ہیں۔ یہی اس قسم کا تیسرا اجلاس ہے۔  
 متنازعہ فیہ مالی معاملات پر گفت و شنید  
 کراچی۔ آج کراچی میں متنازعہ فیہ مالی معاملات پر ہندو پاکستان کے افسران میں غیر رسمی بات چیت مندرج ہوئی۔ ان معاملات میں ریزرو بینک میں پاکستان کا حصہ اور مغربی بینک کے خلاف مشرقی بینک کے مطالبے شامل ہیں۔  
 اس بات چیت میں تمام وہ مالی امور زیر بحث آئیں گے۔ جو ۱۹۲۷ء کے بعد سے تصفیہ طلب چلے آ رہے ہیں۔ اس سلسلے میں دو بھارتی افسر کل کراچی پہنچے تھے۔

**کشتی کی اہمیت**  
 راولپنڈی ۱۲ اپریل۔ پاکستانی فوج کے کمانڈر ایچیف جنرل ایوب نے بتایا کہ فوجی جہازیں تربیت کے تمام سکولوں میں کشتی کو ایک مستقل مضمون کی حیثیت دے دی جائے گی۔ اور فوجیوں کو اسکی باقاعدہ تربیت دی جائے گی۔ آپ نے کہا کہ کشتی ہمدرد فوجی کھیل ہے۔ اور پاکستان اس میں راہ پسنندگی کی حالیہ تقریر پر پینٹ نہرو کا تبصرہ  
 دہلی ۱۲ اپریل۔ آج یہاں ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے وزیر اعظم بھارت پنڈت نہرو نے شیخ عبداللہ کی حالیہ تقریر سے ناپسندیدگی کا اظہار کیا۔ آپ نے کہا کہ مجھے ان کی تقریر کا لب و لہجہ پسند نہیں۔ شیخ عبداللہ نے ہندوؤں کی فخر پرستانہ ذہنیت کی شکایت کرتے ہوئے کچھ اندیشے ظاہر کئے ہیں۔ پنڈت نہرو نے مزید کہا کہ دو قوموں کا نظریہ جس کی وجہ سے پاکستان مغربی وجود میں آیا ہے۔ مقبول نہ کہ کشمیر اس کی مستقل ترمیم ہے۔ نیز آپ نے ہندو پر جاہل پینڈہ باری کی شکایت کرتے ہوئے کہا کہ وہ کشمیر میں لٹا فخر پرستی اور چھوٹ کی بنا ڈال رہی ہے۔

**حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی حالت تاحال تشویش ناک ہے**  
 احباب انفرادی اور اجتماعی دعائیں جاری رکھیں  
 ربوہ۔ ۱۲ اپریل۔ مکرم جناب ناظر صاحب اعلیٰ بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں۔  
 حضرت ام المؤمنین اطال اللہ تعالیٰ عسر ہا کا درجہ حرارت آج ۱۰۱/۵ تک بڑھ گیا ہے۔ کمزوری انتہا کی ہے۔ خوراک نہایت کم ہے۔  
 نازکے انگریزی الفاظ مندرجہ ذیل ہیں :-  
 Hazrat Ummatani's temperature rose to 101/5 today extremely weak and taking very little food.  
 احباب دعا جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمارے سردار پر رحم فرمائے (امین)

**پنجاب بسکٹ فیڈرٹی**  
 ہم دلی مسرت سے اعلان کرتے ہیں کہ ہماری بسکٹ فیڈرٹی نے کام کرنا شروع کر دیا ہے۔ عمدہ کوالٹی کے سکول جیم۔ دل خوش (راجہ) اور بے بی کریم بسکٹ مفابقتاً رعایت سے مل سکتے ہیں۔ پاکستان کے تمام شہروں میں لکچنول اور سٹاکسٹوں کی ضرورت ہے۔  
 فون نمبر ۱۲۲  
 شیخ خدابخش اینڈ پنی مسجد وزیر خان لاہور

مورخہ ۱۵ اپریل ۱۹۵۲ء

# گورنر جنرل کی تقریر

مشرعہ نظام جو گورنر جنرل پاکستان نے انہیں حمایت اور تمام امور کے ہتھیار سلاخ جیسے کا اقتدار کے لئے چھوڑے اور مشورہ طلبہ کے روز جو تقریر فرمائی۔ اس میں آپ نے کہا۔

میں پاکستان کے باشندوں کو ہدایت کرتے ہوں کہ انہیں حکومت کے کام کے متعلق اپنا نظریہ بول دینا چاہیے۔ پاکستان کے قیام سے انہیں یہ سبق سیکھنا ہے کہ وہ خود اپنے لئے زندگی کا لائحہ عمل جو بن کر سکیں۔ مجھے فریب ہے کہ لوگوں کی ذہنیت یہ بنی ہوئی ہے کہ آئینہ وہ اپنی تمام انفرادی اور اجتماعی ذمہ داریات کی تکمیل کے لئے حکومت کو ذمہ دار سمجھنے لگے ہیں۔

لوگوں کو چاہئے کہ تعمیری جدوجہد کا لائق بنے حکومت کے متعلق اپنی ذمہ داری کا احساس بھی ہونا چاہیے۔ آزادی حاصل کرنے سے آزادی کو برقرار رکھنا زیادہ مشکل کام ہے اس کے لئے لوگوں کی سسل اور غیر منقطع قربانیوں کی سخت ضرورت ہے۔

کامل جملے گا۔  
 (رسول ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء)

گورنر جنرل پاکستان نے یہ اہم تقریر خلیفہ شجاع الدین صاحب کے اہم مقالہ "ایڈریس کے جواب میں فرمائی۔ جس میں خلیفہ صاحب موصوف نے انہیں حمایت اسلام کی موجودہ ناکامی حالت کے پیش نظر حکومت سے امداد کا مطالبہ کیا ہے۔ گورنر جنرل پاکستان نے اپنی تقریر کے شروع حصہ میں دو باتوں پر زور دیا ہے۔

۱) سرایات میں حکومت کا موہنہ تنہا کی بجائے حکومت کے مفروضہ بنانے کی کوشش کرنا چاہیے۔  
 ۲) حکومت پر نئے نئے تقید بند کر کے اسے تعمیری مشوروں تک محدود کر دینا چاہیے۔

حقیقت یہ ہے کہ ایک آزاد جمہوری ملک میں ملکی خارج ذمہ داری کا زیادہ تر دار و مدار جمہور پر ہی ہوتا ہے۔ اور جب تک عوام اور ان لوگوں کا جن کو عوام حکومتی کاموں کی سرانجام دہی کے لئے آگے کرتے ہیں۔ اعتماد باہمی نہ ہو۔ نہ تو ایجاب حکومت اپنے کام خوش الحالی سے سرانجام دے سکتے ہیں۔ اور نہ ملک کوئی ترقی کر سکتا ہے۔

یہ تو ناممکن ہے کہ ایجاب حکومت کے تمام کاموں کو عوام آٹھیں بند کر کے برداشت کرتے چلے جائیں۔ خواہ وہ کتنے ہی غیر مفید کیوں نہ ہوں۔ اور نہ یہ ایک جمہوری ملک کے مزاج کے موافق ہی ہے۔ ایک جمہوری حکومت کے تقاضے ہی میں ہیں کہ ایجاب حکومت جمہور کے مفاد کو ہر کام میں پیش نظر رکھیں اور رائے عامہ کا احترام کریں۔ کیونکہ وہ انہی کے نمائندہ ہوتے ہیں۔ لیکن اسکے معنی یہ نہیں ہیں کہ ایک قانوناً قائم شدہ حکومت ملک کے ہر فرد کی یا سر پارٹی کی رائے سے ضرور متفق ہو اور اپنا کوئی پروگرام نہ رکھتے ہوئے ہر اسے ہر جھوٹے کے ساتھ رخ بدلتی رہے۔ ایسی حکومت کو حکومت نہیں کہا جاسکتا۔ یعنی ناخوابیوت کا ارتقا جس قدر تک ہوتا ہے۔ اس میں اصولاً نہیں پارٹی برسر اقتدار آسکتی ہے جس کا اثر عوام میں اسب سے زیادہ ہوتا ہے۔

اور جس کا مشورہ سب سے زیادہ مقبول علم ہوتا ہے۔ جو پارٹیاں اس کے مقابلہ میں کام ہوتی ہیں اصولاً وہ حزب مخالف ہوں کہ حکومت پر نئے نئے تقید

کتنی ہیں۔ ایک ایسے ملک میں جہاں حب الوطنی کا حقیقی جذبہ کار فرما ہو تب سے مخالف پارٹیوں کی نکتہ چینیوں بھی کسی اصول کے مطابق ہوتی ہیں وہ برسر اقتدار پارٹی کے ہر کام میں کوشش کا آخر کو اپنی عادت نہیں بتائیں۔ بلکہ سوچ سمجھ کر اور یہ دیکھ کر کہ حکومت کا فلاں کام واقعی ملک کے لئے ضرور مسال بنے کھتے ہیں کرتی ہے۔ اور وہ بھی ایسے انداز میں کہ جس سے ملک میں امن و امان کی فضا کو نقصان نہ پہنچے۔

دنیائیں اس وقت جتنی بھی کا بیاب جمہوریت ہیں۔ وہ اسی وجہ سے کامیاب ہیں کہ حکومت کا مخالف سے مخالف فرود پارٹی بھی ذمہ داریات سے بالابو کہ اور حب الوطنی کے جذبے کے پیش نظر حکومت پر نکتہ چینی کرتی ہے۔ اگر وہ کوئی پارٹی ہے تو وہ اپنے منشور کو نہایت احسن طریق سے عوام کے سامنے پیش کرتی ہے۔ اور اپنے حق میں رائے عامہ کو تیار کرتی ہے۔ اور ملکی قانون کی پابندی کرتے ہوئے نئے انتخابات تک انتظار کرتی ہے۔ لیکن ایسا کرنے میں وہ کوئی ہر حرکت نہیں کرتی کہ جس سے موجودہ حکومت کے کاروبار میں ایسا رد و کار پیدا ہوں کہ وہ اپنے مفید عوام چنگاموں کو بھی سرانجام دے سکے۔

واقعی دنیا میں ایسی مثالیں جمہوریت حقا کا کچھ دیکھتی ہے۔ بعض مغربی ممالک میں جب کہ برطانیہ یا امریکہ میں اس میں کسی قدر کامیابی ہوتی ہے۔ مگر یہ ممالک بھی باوجود اتنی ترقی کے ابھی ابتدائی حالت میں ہیں۔ اور جب کے بعض دوسرے ممالک تو ابھی بہت پیچھے ہیں۔ اور مشرق میں تو کچھ چاہئے کہ ابھی ابتدا میں نہیں ہوئی۔ جمہوری اصولوں کی یہ ناکامی زیادہ تر مغربی ممالک کے سماجی رجحانات کی وجہ سے ہے۔ اللہ ہمارے لئے زیادہ خواہ وہ لئے ہے کہ ابھی یہاں جمہوریت کا مفہوم ہی ہمارے عوام اچھی طرح نہیں سمجھ سکے۔ مگر مغربی ممالک میں آمریت اور آمرانہ ترقیوں نشوونما پار مشرق پر بھی اپنا سایہ ڈال رہی ہیں۔ ایسی صورت میں مشرق

کے عوام کا سیاسی توازن قائم رہنا بہت مشکل ہوگی ہے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ اس امر سے پاکستان بھی باہر نہیں بچھا جاسکتا۔

ان نئی تحریکوں کی مخصوص بیماری فوری اور جبری انقلاب ہے۔ مگر مشورہ دونوں عالمگیر جنگوں کو نظر انداز کر دیا جائے تو پھر میں ہم دیکھتے ہیں کہ ماضی قریب میں خاص کر یورپ کی سر زمین پر اندرون ملک ہتھیار فوری انقلاب بات ایسے ہوتے ہیں۔ اور ان سے ان ممالک میں سخت تباہیاں اور بربادیاں ہوگی ہیں۔ دور جانے کی ضرورت نہیں۔ بعض مشرقی ممالک میں ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ یہ تحریکی ذہنیت ملک میں نہ امن قائم ہونے دیتے ہیں۔ اور نہ انہی حکومت کو دور نہ عوام کو موقع دیتی ہے۔ کہ باہمی توازن سے ملک کی ہمدردی کے لئے کوئی کام اطمینان سے کر سکیں۔ ان میں سے تمام کی مثال واضح ہے ابھی دو دن نہیں گزرے کہ ایک فرسٹ کلاس افسر افسر اور حکومت پر قبضہ کر لیتے ہیں۔

یہ شہزادیاں استثنائی مثال بھی ملنے لگی۔ مگر ہم غور کر کے دیکھیں تو مشرقی ممالک میں جن میں اسلامی ممالک کی اکثریت ہے۔ اندرونی حالات ایسے پرامن نہیں رہے۔ جن پر کمال اطمینان کیا جاسکے۔ اور اگرچہ پاکستان کے حالات دوسرے ممالک کی نسبت بہت بہتر ہیں۔ مگر ہمیں ڈر ہے۔ کہ مشرقی ممالک کی یہ متعدی مرض اسے بھی نہ لگ جائے، اس لحاظ سے گورنر جنرل پاکستان کا یہ دانشمندانہ اقتبا نہایت ماموق ہے۔ اور ایسا ہے کہ اگر ہم ان ہدایات پر عمل پیرا ہو جائیں۔ تو ملک میں صحیح جمہوری روح کو تقویت دینے میں بڑا امداد معاون ثابت ہو سکتے ہیں۔

اس کے ساتھ ہی ہم ایجاب حکومت سے یہ بھی امید رکھتے ہیں۔ کہ وہ خود بھی عوام کی تحریک کو تحریکی رنگ میں ہی قیاس کر کے کی عادت نہ ڈالیں۔ جو کچھ گورنر جنرل پاکستان نے اپنی جوانی تقریر میں کہا ہے۔ ایک جمہوری حکومت کے لفظ و نظر سے بالکل درست ہے۔ لیکن اس کے (باقی دیکھیں صفحہ ۱۶)

# اعلان

سندھ ویجیل ایبل اینڈ پبڈیشن کمپنی لمیٹڈ ریوہ کا ایک غیر معمولی جنرل اجلاس مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۵۲ء بروز منگل وقت ۹ بجے صبح کمپنی کے دفتر میں ہوا ہے۔ جملہ حصہ داران کمپنی سے درخواست ہے کہ براہ جہانی اس اجلاس میں ضرور شرکت فرمائیں تاکہ اپنے اپنے مشورہ سے مستفید فرمائیں۔ باوجود اس بات کے جاننے ہوئے کہ اس کمپنی میں آپ کا بھی اویسہ خرچ ہوا ہے۔ آپ اس کے کاروبار میں دلچسپی نہیں لے رہے ہیں۔ اس لئے بذریعہ اخبار یہ اعلان کر دیا جا رہا ہے۔ رخصت شدہ فونش بھی بذریعہ ڈاک ہر ایک حصہ دار کے نام علیحدہ علیحدہ بھیجا گیا ہے۔

چیمبر مین سندھ ویجیل ایبل اینڈ پبڈیشن کمپنی ریوہ

# آئندہ سال بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کیلئے قریباً تیرہ لاکھ روپیہ خرچ کیا جائیگا

## صدر انجمن احمدیہ کامیزانیہ نپندہ لاکھ ۷۶ ہزار روپیہ پر مشتمل ہوگا

### سات زبانون میں قرآن مجید کے تراجم شائع کرنیکی تیاری

#### جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت کی دو ستر دن کی کارروائی

(نامہ نگار خصوصی کے قلم سے)

#### دوسرے دن کا پہلا اجلاس

روہ ۱۲ ماہ شہادت آج سچ سوانحیے جانتا ہے  
کی مجلس مشاورت کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس شروع ہوا کہ مکرم ماہر نقیہ صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی جس کے بعد سید حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا فرمائی۔

سب سے پہلے حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر مکرم مرزا حبیب الرحمن صاحب ناظر اعلیٰ نے پورٹ پینل فیصلہ جات سال گذشتہ پڑھ کر سنا، اور مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب انور پور ایویٹ سیکرٹری نے دوران سال میں جہت میں جو اوصاف کے لئے ہیں انکی تفصیلی پڑھ کر سنا۔ اس کے بعد حضور کے ارشاد پر سب کئی بیت المال کی رپورٹ اس کئی کے صدر مکرم مرزا محمد عبدالرحمن صاحب پڑھنے پر پیش فرمائی۔ پورٹ میں آئندہ سال کے میزبان صدر انجمن لہور کو چند تراجم کے ساتھ منظور کرنے کی سفارش کی گئی تھی۔

پورٹ پیش ہونے کے بعد حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے مائٹ کان کو بحث کے متعلق عام رنگ میں اظہار خیال کرنے کا موقع مرحمت فرمایا۔ چنانچہ مندرجہ ذیل اجلاس نے اظہار خیال فرمایا۔ مکرم مرزا غلام محمد صاحب اختر مکرم شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور۔ مکرم مرزا عبدالمنان صاحب عمر۔ مکرم میاں محمد صاحب امیر جماعت ہائے جدیدہ مشرقی پاکستان۔ مکرم بابو شمس الدین صاحب لٹل اور شیخ عبدالرحیم صاحب پراچہ۔ مولوی رحیم بخش صاحب راولپنڈی۔ مکرم بابو فقیر علی صاحب احمد نگر۔ مکرم اختر صاحب نے کلمہ امانت کی بجگے کے متعلق رائے بھی چاہ کر سنا۔ ساڑھے بارہ بجے نماز ظہر پندرہ بجے اجلاس ملتوی ہوا۔

#### دوسرا اجلاس

اٹھوائی بجے بعد پندرہ روزہ اجلاس شروع ہوا حضور کی ہدایت پر مکرم مرزا عبدالرحمن صاحب صدر کئی بیت المال۔ چودھری مشتاق احمد صاحب باجوہ وکیل البشیر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر عورت و تبلیغ اور صاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر بیت المال نے میزبان کے متعلق مختلف امور کی

وضاحت کی۔ مکرم مرزا عبدالرحمن صاحب نے بتایا کہ سب کئی نے دکالت بلیغ سے یہ مطالبہ کیا ہے کہ زبانون میں قرآن مجید کے تراجم تیار ہو چکے ہیں انہیں چھ ہفتے کے اندر شائع کرنے کا انتظام کرے۔ اس مطالبہ کے سلسلے میں چودھری مشتاق احمد صاحب باجوہ وکیل البشیر نے بتایا کہ سات زبانون میں قرآن مجید کے تراجم کر دیے گئے ہیں لیکن یہ ترجمے اب تک مکمل طور پر تیار نہیں ہو سکے ہیں انہیں شائع کرنے میں اس لئے تاخیر ہو رہی ہے کہ ان تراجم پختہ کرنے کے لئے نظر ثانی نہیں ہو سکی۔ تراجم یہ سمجھا گیا ہے کہ ہمارے مبلغین ان زبانون کے سیکھنے کے بعد خود ان پر نظر ثانی کریں تاکہ اس امر پر اطمینان ہو جائے۔ کہ تراجم خوب اسلامی نقطہ نگاہ سے تیار ہوں گے۔ اور اس میں کوئی ایسی غلطی نہیں ہوگی جو تعظیم اسلام کے خلاف ہو۔ تاہم اس کا اس وقت تک ہمارے دو مبلغ جو عربی اور ڈچ زبان سیکھ کر ان زبانون کے تراجم پر نظر ثانی کر چکے ہیں۔ لہذا یہ دو ترجمے افشاء اللہ جلد شائع ہو جائیں گے۔

مکرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے پرسی کی حد تک اعتراضات پر بعض اقتراحات کے جواب دیئے۔ مکرم خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب نے چند ہفتے کے متعلق زبانات بیت المال کا ساٹی پوروشی ڈالنے ہوئے مائٹ کان کو متوجہ کر دیا کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں کے نامزد دستوں سے چندہ وصول کرنے کے لئے ایجا سٹی میں اضافہ کریں۔ رسالہ رپورٹ ریویژنگ ڈیپارٹمنٹ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے حضرت سچ موعود علیہ السلام کی اس نو آفرش کا ذکر کیا کہ اس کی رفاقت کم سے کم ایک ہزار ہو اور پھر اس کی خسریہ داری کو چھاننے کی تحریک کی۔

اس کے بعد حضور نے میزبان صدر انجمن احمدیہ کے متعلق سب کئی کی تجویز کہ وہ تو ہمیں باہری تیاری پیش فرمائیں۔ معمولی بحث و تمحیص کے بعد سب کئی کی اجازت نے ان کے حق میں رائے دی حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے اس کا منظور

کرتے ہوئے فرمایا کہ میں سب کئی بیت المال کی ترقیوں کے ساتھ اصولی طور پر اس میزبان کو منظور کرتا ہوں لیکن اس میں کمی کرنے اور اصلاح کرنے کی غرض سے دوسری سب کئی کے ممبروں اور انجمن کے ناظرین کے مشورے سے یہ امر مزید غور کروں گا۔ اور پھر اسکی آخری منظوری دوں گا۔

بحث کے اضافوں کو پورا کرنے کے لئے سب کئی نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ اس سال کچھ زائد چندہ بھی جمع کیا جائے۔ اس پر اظہار خیال کرتے ہوئے حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ میری رائے میں چندہ مائٹ کان سے مزید چندہ لینے کی بجائے ہمیں یہ کوشش کرنی چاہیے کہ جماعت میں اضافہ ہو۔ یا نادمندوں سے چندہ وصول کرنے کے ذریعے ہم اپنے اخراجات کو پورا کریں۔ آخر میں حضور نے فرمایا۔ اصل دیکھنے والی بات یہ ہے۔ کہ ہر سال ہمارا خرچ ہماری آمد سے کیوں بڑھ جاتا ہے۔ آیا ہمارے مستقل اخراجات بڑھ چکے ہیں۔ یا منگوائی اور غرضی اخراجات کی وجہ سے ایسا ہوتا ہے؟ اس ضمن میں حضور نے آدک بڑھانے کے لئے بعض اصولی بی بیان فرمائے۔ سب کئی کی ترقیوں کے ساتھ جو میزبانہ حضور نے اصولی طور پر منظور فرمایا۔ وہ ۱۱ ۵۱۷ ۶۵ روپے پر مشتمل تھا۔

#### میزبانہ تحریک جدید

سب کئی بیت المال نے تحریک جدید کے میزبانہ میں مندرجہ ذیل تراجم تجویز کی تھیں۔  
۱) امریکہ اور انگلینڈ کے تفسیقی مشنوں کو علی الترتیب پندرہ اور چھ ہزار کی امداد دی جائے۔  
۲) بیرونی ممالک کے لئے لٹریچر تیار کرنے کی غرض سے نامیہ وکیل البشیر کی ایک آسانی بڑھادی جائے۔

۳) ایک کمیشن مقرر کیا جائے۔ جو تحریک جدید کے حملہ اخراجات کا جائزہ لینے کے علاوہ دفاتر تحریک جدید کا بھی تفصیلی ممانعت کرے۔  
۴) صدر انجمن کے میزبانہ کی طرح تحریک کا میزبانہ میں پہلے ایک فائننس کئی میں غور کرنے کی پیش کیا جائے۔

۵) ایک لٹریچر کمپنی قائم کی جائے۔ جس کے حصص تحریک انجمن اور جماعت خریدے۔ یہ کمپنی مختلف زبانوں میں تجارتی لٹریچر تیار کرے۔  
مائٹ کان نے تشریح رائے سے اول الذکر چار ترقیوں کے حق میں رائے دی جسے حضور نے بھی منظور فرمایا۔ تحریک کا بجٹ بھی حضور نے اصولی طور پر منظور کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ انجمن کے بجٹ کی طرح اس پر بھی دسویں مزید غور و توجہ کر کے اس کی آخری منظوری دوں گا۔ آخری تجویز کے سلسلے میں حضور نے فرمایا۔

لٹریچر کی اشاعت ہمارے کام کا اہم حصہ ہے۔ شروع ہی میں ہمارے زیادہ توجہ مبلغین پیدا کرنے کی طرف رہی۔ لیکن اب وقت آ گیا ہے۔ کہ ہم زیادہ سے زیادہ لٹریچر تیار کریں۔ اور پھر اسے زیادہ سے زیادہ پھیلا دیں۔ میرے نزدیک ایک کی بجائے دو کمپنیاں قائم ہونی چاہئیں۔ ایک تحریک کی اور دوسری انجمن کی۔ ایک کمپنی اندرون ملک کی ضروریات کے لئے لٹریچر مہیا کرے۔ اور دوسری بیرونی ممالک کے لئے تحریک جدید کا جو میزبانہ حضور نے منظور فرمایا۔ وہ بارہ لاکھ ۹۳ ہزار روپیہ پر مشتمل ہے۔ اس میں سے ۵ لاکھ امانتاً ہزار روپیہ بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے خرچ کیا جائے گا۔ اور ۶۸ ہزار روپیہ مزید مبلغین تیار کرنے پر صرف ہوگا۔ سلسلے کے مختلف شعبوں میں منصوبہ بندی اور تعاون کے سلسلے میں حضور نے سب کئی بیت المال کی یہ تجویز منظور فرمائی۔ کہ سرگرمی اور ترقی کے لئے ضروریات کا منصوبہ بندی کا ایک شعبہ قائم کر کے مکمل کرنے کی کوشش کریں۔ حضور نے فرمایا۔ آئندہ ہر ماہ انجمن کے ناظر اور تحریک کے ڈکلا کا ایک اجلاس صرف منصوبہ بندی کے لئے ہوا کرے۔ پہلی میٹنگ میری نگرانی میں ہو۔ اور پھر ہر ماہ اسکی اپنی رپورٹ میرے پاس آئی کرے۔ سال کے بعد اسکی رپورٹ شہرہ میں پیش ہوگی۔ حضور نے فرمایا۔ تحریک اور انجمن کے ہر شعبے کی نگرانی کے لئے تین تین افراد کی ایک سب کئی بھی بنادی جائے۔ جو سال میں کم از کم ہر مہینہ ان شعبوں کے دفاتر کا جائزہ لے کرے۔ یہ سب کمپنیاں اس امر کو خاص طور پر ملحوظ رکھیں۔ کہ آیا منصوبہ بندی کے ماتحت کام ہو رہا ہے یا نہیں۔  
اس کے بعد حضور نے مائٹ کان کے متعلق حضور نے اور تحریک کے شعبوں کے لئے سب کمپنیاں مقرر فرمائیں ساڑھے پانچ بجے آج کا اجلاس ختم ہوا (باقی)

#### درخواست دعا

چودھری شہزاد احمد ابن حافظ عبدالعزیز صاحب مرحوم ساکن چمن ڈھل سیکورٹا سہ ماہیہ دروازے سے عرض ہے۔  
متلا ہے۔ اس لئے حضرت اقدس امیرہ امہ اور سید کے نام سے دعا ہے کہ مستغنیہ کے عزیزم کشفایان کئیہ درود سے ہمارے ہیں۔  
خداوند چودھری رشید احمد



# تعلیم الاسلام کالج لاہور کی سالانہ رویداد

## نتائج - تعداد طلباء علمی مشاغل اور کھیلوں کے لحاظ سے نمایاں ترقی

(۳)

یو۔ او۔ ٹی۔ سی

یو۔ او۔ ٹی۔ سی کے آفیسر کمانڈنگ کرم چودھری محمد علی ایم۔ اے۔ بی۔ ہمارے پونٹ نے سالانہ کیمپ میں کامیابی کے ساتھ شمولیت کی۔ اور جب معمول ضبط و نظم کا مظاہرہ کیا۔ رسکشی کے انٹر کیمپ مقابلوں میں کامیابی حاصل کی۔

### کشتی رانی

کشتی رانی کے پریڈیٹ ٹیم کرم چودھری محمد علی ایم۔ اے۔ سکرٹری خادم حسین اور کپٹن منظور احمد ہیں۔ ہماری کشتی رانی کی ٹیم صوبے کی بہترین ٹیم ہے۔ عرصہ زیر پرورش میں ٹیم نے مندرجہ ذیل مقابلوں میں حصہ لیا اور نمایاں کامیابی حاصل کی۔

۱۹۵۲-۵۳

پنجاب یونیورسٹی کیمپ ریسز میں پہلے ہماری ٹیم دوسرے نمبر پر تھی۔ لیکن اس سال باجوہ پہلی اور دوسری ٹیم کے درمیان ۱۲ گز کا فاصلہ ہونے کے ہماری ٹیم نے اسلامیہ کالج کی ٹیم کو ۱۰۰ میٹر کے اندر اندر بمپ کیا۔ اور وہاں کے فضل سے ہماری ٹیم پنجاب یونیورسٹی کی

چیمپئن بنی۔ اس ٹیم میں مندرجہ ذیل کھلاڑیوں نے حصہ لیا۔  
ڈا۔ خادم حسین، ڈا۔ منظور احمد، بی۔ محمد علی، بی۔ خورشید احمد

(۵) رضا علی،  
۲، خورشید اور پنجاب ٹورنامنٹ ۱۹۵۱-۵۲  
اس ٹورنامنٹ میں صوبہ بھر کی ٹیموں نے حصہ لیا۔ ہماری ٹیم اس ٹورنامنٹ میں بھی اول رہی۔ چھ کھلاڑیوں نے پنجاب روٹنگ کا Colours حاصل کیا۔ ہمارے کالج کا ایک طالب علم خادم حسین پنجاب کا بہترین کشتی دان قرار پایا۔

### سول یا ریپریٹیشن ٹورنامنٹ

اس ٹورنامنٹ میں بھی لاہور کے تقریباً تمام کالجوں کی ٹیموں نے حصہ لیا۔ خدا کے فضل سے ہماری ٹیم ۱۰۰ میٹر کی دوڑ میں اول رہی جس میں مندرجہ ذیل کھلاڑی تھے۔  
ڈا۔ خادم حسین، ڈا۔ منظور احمد، بی۔ خورشید احمد، بی۔ محمد علی اور رضا علی۔

اس کے علاوہ مندرجہ ذیل مقابلوں میں ہمارے کھلاڑی اہل اور دویم رہے۔  
۲۰۰ میٹر تھری اے سائڈ اول دویم۔  
۱۰۰ میٹر سنگل بی دویم۔

۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

۱۹۵۳-۵۲  
رضیہ فقہ اور پنجاب ٹورنامنٹ  
اس ٹورنامنٹ میں صوبہ بھر کی ٹیموں نے حصہ لیا۔

ہماری ٹیم اس میں چیمپئن رہی۔ ہمارے کالج کے دو طالب علم منظور احمد اور خورشید احمد نے پنجاب کے تین نئے ریکارڈ قائم کیے۔ جن مقابلوں میں ہمارے کھلاڑی کامیاب رہے۔ ان کی فہرست درج ذیل ہے۔  
۸۰۰ میٹر ٹیم ریس میں اول  
۱۰۰ میٹر تھری اے سائڈ میں اول  
۲۰۰ میٹر ٹو اے سائڈ میں اول  
۲۰۰ میٹر سنگل بی اول  
۲۰۰ میٹر سنگل بی دویم  
۱۰۰ میٹر ٹو اے سائڈ میں اول اس میں نیاریکارڈ قائم کیے گئے۔  
۲۰۰ میٹر ٹو اے سائڈ میں اول - اس میں نیا ریکارڈ قائم کیا گیا۔  
۱۰۰ میٹر تھری اے سائڈ میں اول۔  
۲۰۰ میٹر تھری اے سائڈ میں اول۔ اس میں نیا ریکارڈ قائم کیا گیا۔ اس سال ہمارے کالج کے نو کھلاڑیوں نے پنجاب روٹنگ کلر Colours حاصل کیے۔

### والی بال

والی بال میں ہمارے کالج کی ٹیم نے مختلف کالجوں اور کلبوں سے ۲۵ میچ کھیلے۔ اور ان میں اکثر ہماری ٹیم کامیاب رہی۔ ماہ فروری میں بی کے سپورٹس کے زیر اہتمام لالہ موسیٰ میں والی بال کا ایک شاندار ٹورنامنٹ منعقد ہوا۔ جس میں ہماری ٹیم نے فائنل میچ جیت کر ٹرافی حاصل کی۔ اس ٹیم کے نگران کرم بشارت الرحمن ایم۔ اے۔ ہیں۔

### فٹ بال

کھیلوں کا میدان بڑھنے کی وجہ سے گوہار سائڈ اور باقاعدہ مشق نہ کر سکے۔ مگر کالج کی فٹ بال ٹیم یونیورسٹی فٹ بال ٹورنامنٹ میں شریک ہوئی۔ اور اس نے شاندار کھیل کا مظاہرہ کیا۔ ہماری ٹیم اپنی لیگ میں دوسرے نمبر پر رہی۔ اس کے علاوہ انٹر کلاس فٹ بال ٹورنامنٹ کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں نور محمد اور کے طلباء اور شرف کی عمدہ ٹیم اول رہی۔ فٹ بال کے نگران کرم سید سلطان محمود شاہ ایم۔ اے۔ ہیں۔

### ٹاکی

گزشتہ سال کی طرح ہماری ٹاکی ٹیم یونیورسٹی (بی) لیگ ٹاکی ٹورنامنٹ میں اس سال درنواپ ۲۴ درجہ پر رہی۔ ہماری ٹیم اس سال دوسرے کسی کالج کی ٹیم سے کمزور نہ تھی۔ لیگ سسٹم پر بھی دفعہ میچ کھیلنے سے ہماری ٹیم کے نمبر اچھے نہ ہو سکے۔ کالج۔

دیال سنگھ کالج اور سٹرل ٹریننگ کالج کی ٹیموں کے نمبروں کے برابر رہے۔ لاہور دوسرا راؤنڈ ٹنٹن فتح اور شکست کے فیصلے کے لئے ہمیں کھیلنا پڑا۔ جیسی میں میچ ناک آؤٹ سسٹم پر ہونے سے ہماری ٹیم دیال سنگھ کالج لاہور کو دو گول سے ہرا کر فائنل میں پہنچ گئی مگر لیگ چیمپئن شپ حاصل نہ کر سکی۔ ہمارے کھلاڑی ہر لحاظ سے اچھے ہیں۔ لیکن ہمارے کالج کو کھیل کے میدانوں سے محروم رکھا گیا ہے۔ اس لئے گراؤنڈ نہ ہونے کی وجہ سے ہمارے کھلاڑی روزانہ مشق سے محروم نہ جاتے ہیں۔ اور یہی وجہ تھی۔ کہ ہم متوقع "چیمپئن شپ" حاصل نہ کر سکے۔ ٹاکی کے نگران کرم ملک فیض الرحمن فیضی ایم۔ اے۔ ہیں۔

بیڈ منٹن :- کلب کے صدر کرم محمد مقبول ہیں ایم۔ اے۔ ہیں۔ کلب نے فروری میں سالانہ ٹورنامنٹ کروایا۔ جس میں طلباء نے بڑے جوش و خروش سے حصہ لیا۔ بجلی ٹونگ ہونے پر پچیس سال کے سنگلز ٹائٹل ہولڈر تھے۔ ایٹا ٹائٹل برقرار رکھا۔ ٹانگ بو اور فیم ڈبل کے چیمپئن قرار پائے۔

کلب کی طرف سے ایک ٹیم یونیورسٹی چیمپئن شپ کے مقابلوں میں شامل ہوئی۔ ٹیم کے ممبر بھی اور عزیز تھے۔ صحت و ریاضت حسانی

کالج میں صحت و تربیت حسانی کا کام کرم ڈاکٹر مرزا منور احمد ایم۔ بی۔ بی۔ ایس اور کرم چودھری محمد فضل داد ڈاکٹر کمر فزیکل ایجوکیشن کے سپرد ہے۔ ان کا زیر نگرانی طلباء کی حسانی قابلیت کا آزمائشی امتحان لیا گیا۔ اور انہیں قابلیت کے سرٹیفکیٹ دیئے گئے، اس کے علاوہ طلباء کا طبی معائنہ کیا گیا۔ اور ان کی حسانی بیماریاں اور نقائص دور کرنے کے لئے مناسب ہدایات دی گئیں۔

ریاضت حسانی میں دلچسپی پیدا کرنے کے لئے طلباء کی تربیت کا انتظام کیا جاتا رہا۔ اس غرض کے لئے کھیلوں کے مقابلے کروائے گئے۔ اس میں طلباء نے بے حد دلچسپی لی۔ سال رواں میں ہمارے طلباء نے پنجاب یونیورسٹی ٹورنامنٹ۔ پنجاب الپیک۔ پنجاب اوڈریٹنگ اور کھلیک میٹ اور پاکستان اولپیک کے مقابلے میں حصہ لیا۔ کالج کا ایک طالب علم حمید اللہ پنجاب یونیورسٹی کی کھیلوں میں اوجھی چیمپلگ میں اول رہا۔ اور پنجاب اولپیک میں دویم رہا۔ ہمارے طلباء کو گراؤنڈ کی سہولتیں حاصل تھیں۔ وہ اس سے بہتر نتائج دیکھتے۔

### گڈ سی

کالج کی گڈ سی ٹیم نے پنجاب یونیورسٹی ٹورنامنٹ میں شرکت کی، گورنمنٹ کالج ڈیرہ غازیخان اور زمیندار کالج گجرات کی ٹیموں کو شکست دے کر فائنل میں پہنچی۔ رفیق احمد نون کے کھیل کو بالعموم بے حد پسند کیا گیا۔ اس کے نگران کرم محمد فضل داد ہیں۔

ٹوی۔ اے۔ وی کالج کے منتقد کھیل کے میدان تھے۔ ایک خوشنما تیرنے کا تالاب بھی تھا۔ اور آپ حیران ہوں گے۔ کہ بار بار کھیلوں کے میدان کے نہ ہونے کا رونا لکھنا؟ محض آپ کی حیرانی دور کرنے کے لئے عرض ہے۔ کہ ان میں سے کوئی چیز بھی حکومت کی طرف سے تعلیم الاسلام کالج کو نہیں دی گئی۔ تیراکی کے تالاب میں غلٹنوں کو مضبوط کرنے والے شفاف پانی کی بجائے غلٹن کی نجاست بھری پڑی ہے۔ اور اس تالاب کے پلو میں جو کھیل کے دو میدان ہیں۔ جن پر قوم کے نوجوانوں کی قدم لوسی کے لئے تھنی تھنی ٹیمیں لٹکاس ہونی چاہیے تھی۔ خار دار جھاڑیوں سے اڑے پڑے ہیں۔ جس سکول کو تیرنوں چیزیں ملی تھیں۔ ظاہر تھا۔ کہ وہ انہیں سنبھال نہیں سکتا۔ اور اس کے علاوہ جو کھیل کے میدان تھے۔ وہ بعض پر لٹویٹ کلبوں کے پاس خستہ حالت میں پائے جاتے ہیں۔ یہ سارے کھیل کے میدان اور تیراکی کا وہ تالاب بعض اصحاب کی کوتاہ بینی کا رونا روٹے ہیں۔

اپنی ناپیر مائی کی مختصر کارنگ اڑی کے بعد اپنی کمزوریوں اور ناتوانیوں پر شرمندگی کے احساس کے ساتھ آپ ہم اپنے قادر خدا کے حضور اس دعا کا لفظ اچھکتے ہیں۔ کہ وہ ہمیشہ ہمارے مقاصد بلند رکھے اور ان بلند مقاصد کے حصول کے لئے ہماری ناپیر کو کوششوں میں برکت ڈالے اور کالج کے اس فرقہ دارانہ نصب سے پاک ماحول میں قوم کے بچوں کی بہترین تعلیم تربیت کی سہیں توفیق عطا کرے۔ کہ اس کی توفیق کے بغیر دنیا کی کوئی کامیابی حاصل نہیں ک جا سکتی۔  
راخرد عوشان الحمد للہ رب العالمین۔  
( خاک زمرزا ناصر احمد )

### حضرت ام المومنین زینب علیہا السلام کی شفیابی کے لئے دعا اور صدقہ

ہم نے حضرت ام المومنین زینب علیہا السلام کی شروع عبادت سے مودہ اجل خانہ و چھوٹے بچوں کے باقاعدہ طور پر عبادت نمازوں میں اور فردا فردا عید کی میں مسلسل طور پر عبادت بارگاہ الہی میں کمالی صحت اور غیر معمولی طویل عمر کے لئے کرنی شروع کی ہوئی ہیں۔ غمناک و دکھناکھی کھلا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے ہماری عاجزانہ گریہ زاری کو قبول فرما کر حضرت ام المومنین زینب علیہا السلام کو جن کا وجود حاجت کے لئے ہر طرح سے باعث عزت و برکت ہے۔ فوری طور پر صحت کامل اور فائق عادت لمبی عمر عطا فرمائے۔ خاک دان عبد الحمید خان ریاضی ڈیپارٹمنٹ کالج جھڑپ آف پیور ٹیٹو و خان رشید احمد خان آف ایئر کوٹہ سفیم ظفر علی روڈ لاہور۔  
مسمن و بادہ ضلع لاڑکانہ۔ تمام غلصین اصحاب جماعت اپنے مقدس اور بابرکت وجود حضرت ام المومنین زینب علیہا السلام کی صحت کاملہ اور دوزخ سے بچنے کے لئے انفرادی اور

خاک زمرزا ناصر احمد کی شفیابی کے لئے دعا اور صدقہ

# تاریخِ احریت و قعاتِ اہلماں نشانِ سماونی کی روشنی میں

(ذوالکرم محمد، الطیغ صاحب شاہ رلویہ)

یکم اپریل ۱۹۵۷ء رات کے وقت زولہجی ہوا۔  
 جھوٹا شہر جھٹ سے ہم نے جہنم کی آگ کو جھونکا۔ زیادہ  
 اجتناف طور پر ایسا حال آئے۔ کہ شاید اللہ تعالیٰ اب  
 قرینا عطا کرے اور نجات دلائے۔ سو اللہ اعلم  
 یہ کہ اس وقت سے اے اللہ! وہ لے۔ وند توڑ دھو  
**۱۲ اپریل ۱۹۵۷ء** صبح ۱۱ بجے۔ رشتہ داروں کے  
 صبح کے وقت حوالہ دی سی خودی کی حالت میں میں نے دیکھا  
 کہ میں ایک سو سال میں گھر آیا ہوں۔ اور حضرت دوست  
 بھی میرے پاس موجود ہیں۔ بتے میں ایک شخص قریبی سبب  
 شکل گویا اس کے چہرے سے خون پکاتا ہے۔ میرے سامنے  
 آکر کھڑا ہوا۔ میں نے نظراٹھا کر دیکھا۔ تو مجھے معلوم ہوا  
 کہ وہ ایک نئی خلقت اور شہنائی کا شخص ہے۔ گویا انسان نہیں  
 مانگتا۔ شہداء و شہداء میں سے ہے۔ اور اس کی نسبت دونوں  
 پر طاری تھی۔ اور میں اس کو دیکھتا ہی تھا کہ اس نے  
 مجھے بلوچا کہہ کر ہم کہاں ہے؟ اور ایک اور شخص  
 کا نام لیا۔ کہ وہ کہاں ہے؟ بت میں نے اس وقت کہا  
 کہ یہ شخص بکھرا اور دو دوسرے شخص کی مزاحمت کی  
 لئے مامور کیا گیا ہے۔ مجھے معلوم نہیں کہ وہ دوسرا  
 شخص کون ہے۔ ان کے تعلیمی طور پر پڑھنے کے وہ دوسرا  
 شخص ابھی چند آدمیوں میں سے تھا۔ جن کی نسبت میں  
 اشتهار دستے جاپاں۔ اور یہ کینڈہ کا جن اور ۴ بجے  
 صبح کا وقت تھا۔ فاطمہ علیہ علیہ زک

مفسرین کا یہ قرار موجود ہے کہ یہ آیت مسیح موعود کے  
 حق میں ہے۔ اہلہم کے دوسرے نصیب میں اس بات کا انہار کیا  
 ہے کہ یہ سب کچھ اختلافات کے احسان کے تعبیر میں ہے۔  
 اور مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت ہو جیت۔ ابھی ہے  
**۲۴ اپریل ۱۹۵۷ء** ۱۲ بجے۔ روز بروز جو جونی حبیب پشکوئی  
 مہذبہ دستارہ دارنی البیلا در میاں اہل الاسلام سے  
 اپنے ہر دو بیٹوں کے بطور سے ہلاک ہو گیا۔  
 (دیکھو حقیقتہ الہی صفحہ ۲۵)  
 میرے حضور کے اہام زرد لکھنا اور حضرت الیاز  
 علیہا و مقامہا کے ماتحت ۴ اپریل ۱۹۵۷ء کو کراچی میں  
 خدیوہ زولہجی آیا۔ اس کو بانک زولہجی میں منیر کا لنگو کے  
 تمام جہی احباب کی جایش پر جو حبیب اہام ابھی کفقت  
 عن جہی امیر اسٹیل پینٹس احمد اللہ۔ دیکھو خطا مٹ  
 وزیر الدین صاحب بیڑا منظر سبحان پور ضلع کا لنگوہ مزدور  
 حکم ۲۲ اپریل ۱۹۵۷ء  
**۵ اپریل ۱۹۵۷ء** امام کفقت عن جہی  
 امیر اسٹیل جن میں مزدور بالا بانک زولہجی سے نبی امیر  
 دہلیت احمدیہ کے حضور سے کی تھی۔ جو بدیہ میرت  
 جہت سے ثابت ہوئی۔ تہذیب  
**۶ اپریل ۱۹۵۷ء** مولیٰ زولہجی کے بیٹے نے وہ  
 چہاں جو زولہجی سے اس سے علوم ہو سکے کہ کوئی آدمی ہے  
 فتنہ و دوستی یا دشمنی رکھنے والا اس چہاں سے گذر جائے گا۔  
 (تہذیب صفحہ ۲۹)

رضاء و جعل جنتہ الفردوس ما و اذہن  
**۸ اپریل ۱۹۵۷ء** تازہ نشان تازہ  
 نشان کا دھج زولہجی الساعۃ قوالہ الفسکم  
 اور اللہ مع الابرار حتیٰ منک الفضل  
 علیٰ الحق و ذوق الباطل تکرہ صلف  
**۹ اپریل ۱۹۵۷ء** لک نزی آیات و قصص  
 ماہر و دن تکرہ صلف  
 پشکوئی۔ ۱۰ مئی ۱۹۵۷ء کو پوری ہو گئی۔ میری دوسری سالہ  
 میں ۲۰ مئی ۱۹۵۷ء کو پھر سخت زلزلہ آیا۔ اور اسے  
 نشانات جو در اللہ کے لئے بنا سکے تھے کئی ہو گئے  
 دیکھو مولیٰ لک نزی ۱۰ مئی ۱۹۵۷ء  
**۱۰ اپریل ۱۹۵۷ء** الباس فارسی  
 دہت بلرزو جو یاد آ درم  
 مناجات شورید اللہ رحیم

خود سے مراد دس کر کے دہا اور  
 سے مراد جس پر غصے جانی کو حرام کر دیا ہو۔ اور وہ تم سے  
 بلرزو خدا کی طرف سے ہے۔ یعنی یہ دعائیں قرنی  
 اثر ہیں۔ میں نہیں صلہ قبول کرتا ہوں۔ یہ خدا تعالیٰ کے فضل  
 اور رحمت کا نشان ہے۔ دہت بلرزو دہا ہر ایک  
 غیر عمل سادہ ہو سکتا ہے۔ یہ عوامی ہے۔ ای کے مشابہ ہے  
 جو غازی میں ہے کہ ہون کی جان لکھنے میں مجھے تردد  
 ہوتے۔  
 ذہت میں جو چھٹا لکھنے کے امان آتے ہیں۔  
 دراصل وہ اسی قسم کے حمارہ ہیں۔ جس میں سلسلہ کی ناقص  
 کی وجہ سے ڈولہتے نہیں سمجھے۔ اس اہام میں خدا تعالیٰ  
 کی اولیٰ درجہ کی محبت اور رحمت کا اظہار ہے۔ اور  
 حرم کے لفظ میں گویا احاطات کی طرف اشارہ ہے۔  
 (تکرہ صفحہ ۳۹۲)

## جماعت احمدیہ بھیرہ کا تبلیغی جلسہ

مورخہ ۶ بروز اتوار علیہ اچکان میں برب سڑک متصل مکان صاحب شیخ فضل الرحمن و محمد اقبال پرانہ صاحبان  
 انجمن احمدیہ بھیرہ کا ایک عظیم الشان جلسہ زبردست صاحب مرزا عبدالقادر صاحب امیر ضلع سرگودھا صاحبان۔ بعد نماز  
 نظر تلاوت و نظم کے کرم شمس صاحب کی تقریر "آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان حضرت مسیح موعود  
 کی نظر میں" ہوئی۔ کرم شمس صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کی روشنی میں ایسے  
 ذل نشین طرز سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فضائل بیان فرمائے۔ کہ حاضرین پر وہ حد کی کیفیت طاری  
 لہی۔ اس کے بعد جناب کرم ابوالطارح صاحب کی تقریر "مزدوت مصلح" پر ہوئی۔ یہ تقریر ایسے پر سرور  
 اور ایمان افزہ تھی۔ کہ سارے مجمع پر سناٹا چھایا رہا۔ دوسرا اجلاس اگلے دن صبح شروع ہوا۔ کرم جناب  
 عارف صاحب کی تقریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر ہوئی۔ آپ نے قرآن کریم کے معنیوں اور  
 احادیث میں تباہی کی زمانہ مسیح موعود کی علامات کی روشنی میں نہایت وضاحت کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کی صداقت کو پیش کیا۔ جس سے لوگ بہت متاثر ہوئے۔ اس کے بعد کرم ابوالطارح صاحب کی تقریر  
 وفات مسیح نامہ علیہ السلام پر ہوئی۔ آپ نے اپنی تقریر میں ان تمام اعتراضات کا نہایت متین و متزن جواب  
 دیا۔ جو پچھلے دنوں غیر احمدیوں کے ایک جلسہ میں مولیٰ محمد ادریس صاحب نے پیش کیے تھے۔ ان تمام تقریروں  
 کے دوران میں رتوں پر رونے حاضرین میں سے بعض لوگوں کی طرف سے آئے رہے۔ جن میں مختلف اعتراضات  
 کئے جاتے رہے۔ جن کا میز پر اچھا خاصا انبار لگ گیا۔ بالآخر فریک عبدالرحمن صاحب فادس جو ابھی ابھی  
 کرم ابوالطارح صاحب کی تقریر کے دوران میں تشریف لائے تھے۔ اور جن کی تشریف آوری پر شیخ اور  
 حاضرین پر توشہ کی ایک لہر دوڑ گئی تھی۔ تقریر کے لئے کھڑے ہوئے۔ انہوں نے ایک ایک کر کے نہایت  
 شرح و بسط کے ساتھ ان اعتراضات کے مدلل اور مستجابات پیش کئے۔ جن کی اکثر مستزین بھی تھے  
 کئے بغیر نہ گئے۔ روانی اور حاضر جوابی کا ایک دریا تھا۔ جس میں ہارے تھا۔ اس تقریر کے بعد صاحب صدر کے  
 اعلان سے دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ لاڈ سپیکر کا انتظام تھا۔ حوزوں جن کے لئے علیحدہ انتظام تھا۔ اور تمام  
 سڑک پر کھڑے ہو کر سننے والوں کو بھی اگر شاکر لیا جائے۔ تو سامعین کی تعداد تین ہزار کے قریب تھی۔ جن میں  
 غیر احمدی احباب کثرت سے شامل تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ جلسہ نہایت کامیاب رہا۔ اور  
 لوگ بہت حد تک متاثر ہوئے۔ اس جلسہ کی کامیابی کا سہرا جناب شیخ فضل الرحمن و محمد اقبال پرانہ  
 صاحبان کے سر ہے۔ جنہوں نے جلسہ کے اخراجات کا بیشتر حصہ خود برداشت کیا۔ اجاب۔ عارف ابھی کہ

ہر قسم کے قرآن مجید و رحمانیوں مترجم اور بغیر ترجمہ الی  
 منگوانے کے لئے یہ تہیہ پارکھو  
 مکتبہ احمدیہ رلویہ ضلع جھنگ

**۱۱ اپریل ۱۹۵۷ء** مار  
 اس دن لاہور سے کئی دو سو تکرے خط آئے۔ کہ  
 ہم کو خدا تعالیٰ نے اس آیت سے چاہا مگر ہمیں  
 صاحب کا ایک خط بھی نہ آیا یہ ہر دوسرے روز بھی کوئی  
 خط نہ آیا۔ پھر تیسرے روز بھی کوئی خط نہ آیا۔ اور  
 کسی دوست نے مجھے لکھا کہ میرے محمد اسمعیل صاحب مزبور  
 عایت سے ہیں۔ تب ان دونوں روایتی حضرت ام المؤمنین  
 سلمہ بنت علیہ تعالیٰ والدہ ماجدہ حضرت ام المؤمنین حضرت ثانی  
 اہل صاحبہ رضی اللہ عنہا کی حالت ماریہ عنہم کے ترجمہ  
 نے ہو گئی۔ اور حضرت کو دعا کے واسطے کہا حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام نے ان کا صحت تلق اور رنج دیکھ کر  
 بہت توجسے دعا کی تو اب میں یہ اہام ہوا۔  
**اسٹنٹ مرن**

پناہ اس پیشہ خوری اور شجارت کے ماتحت حضرت محمد  
 صاحب کی ذہنی کیفیت کی خبر بھی ہمیں موصول ہو گئی۔  
 اور نیز حضرت صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہر سال ۱۹۵۷ء  
 میں میٹروپولیٹن لاہور کے تہذیبی امتحان میں تمام نیا میں  
 اول نمبر پر پاس ہوئے۔ ۱۹۵۷ء میں اول نمبر کے  
 عمدہ پرفارم ہوئے۔ اور ۱۹۵۷ء میں ریشا رڈ پر ۱۹۵۷ء  
 کے انقلاب سے ایک ماہ پیشتر ہی سے محبوب حقیقی سے جا ملے  
 اللہ و ربنا البیادر اجعون (رضی اللہ عنہم)

برکات اور عاتقین پیچھے صلی اللہ علیہ  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا عظیم الشان  
 اور بہت نامک نشان کو صبح ۱۱ بجے ۱۹۵۷ء کو لکھنؤ  
 کے قتل سے ظاہر ہوا۔ حضور کے ایک دوسرے اہام محمد  
 حبیب لہ کے حضور کے مطابق گوالا ساری کی طرف اس  
 کا لاش طاری تھی۔ اور پھر دہلی سے داؤی میں پہاڑی گئی۔  
 خلعت پر وایا اولی الا لصبانہ ایک دفع میں نے اسی  
 لکھنؤ کے معلق دیکھا۔ ایک نیرت سے اس کا جھل پڑا  
 ہے۔ اور لکھنؤ کا گھر پر آئے۔ اسے اس نے  
 سے پروردہ ہے۔ اور لکھا گیا۔ دیکھو یہ بیان میں نہ لکھا  
 دن پیام میں لکھنؤ تاربان میں تھا۔ اور اس کے قتل سے  
 ایک ماہ پیشتر کا یہ دور ہے۔ اور لکھنؤ ۱۹۵۷ء  
 چنانچہ جیتے جی وہ پھر تاربان نہ لکھا۔ اور کشت کے  
 باقت قتل ہوجانے کے بعد اسکا وہ انجام ہوا۔ جو عجیب  
 جسد لکھنؤ کی پشکوئی میں مذکور ہے۔  
**۱۳ اپریل ۱۹۵۷ء** اہام جو اللہ الذی ارسل  
 رسولہنا بالہدیٰ و من الحق لیل ظہر علی  
 اللہین کلہم (۵) ان اللہ قد مت علینا  
 (تکرہ صفحہ ۲۵)  
 ان ہر دو اہامات میں سے پہلا اہام تو قرآن مجید کی  
 یہ آیت ہے جو جن جلد سورۃ ۱۰۲۔ سورۃ فتح سورۃ  
 صفت میں آ رہی ہے۔ اور جس کے متعلق تقریبات

حب الہم! حیرت انگیز - ارتقا حاصل کا عجیب علاج - فی تولد ڈیڑھ روپیہ / ۸۱ مکمل خوراک گیارہ تو لے پونے چودہ روپے حکیم نظام آجان اینڈ سنز گوجرانوالہ

### مصباح کا سالانہ نمبر

مصباح کے تمام خریداروں کو برسر اخبار ہندیا مطلوب کیا جاتا ہے۔ کہ وہ اپریل ۱۹۵۲ء کا سالانہ نمبر تمام ان خریداروں کو جن کا سالانہ چندہ ماہ مارچ میں ختم ہو رہا ہے۔ ان کو پرچہ بذریعہ ڈاک پی بھیجا جا رہا ہے۔ اس لئے سب کو چاہیے کہ وہ دی پی وصول فرما کر مشکور فرمادیں۔ نیز یہ بھی یاد رہے کہ وہ پی واپس کرنے کی صورت میں سراسر سرفی نقصان ہے۔ جو کسی صورت میں جائز نہیں۔ (نیچر مصباح)

### پتہ مطلوب ہے

میاں سید احمد صاحب برسی صداقت ہوسٹل جو دعائل بلڈنگ کا موجودہ ایڈریس درکار ہے۔ جو دوست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت ہند کو مطلع فرمادیں۔ یا اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں۔ تو اپنے پتے سے اطلاع دیں۔ نظارت سمیت (المان رول)

### درخواست دعا

میرے لڑکے مظفر احمد نے اسماں بیڑکی کارخانہ تعلیم الاسلام ہائی سکول جنیورٹ میں دیا ہے (جانب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔) فائبر ایسٹریٹ احمد پھول پور

ہمارے بہترین سواستفسار کرتے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیں

### پابندی نماز کیے زمیندار احباب کو بالخصوص نصیحت اور ہندو داران انصاف کافر

حضرت ملیختہ امینہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرماتے ہیں:-  
"میں بیان کی جماعت کو اور پھر حضرت سے زمینداروں کو نصیحت کرتا ہوں۔ وہ نمازوں میں سستی کو چھوڑ دیں۔ خدا کے لئے نماز پڑھو۔ پھر جو خدا کے فیصلے تم پر ہوتے ہیں۔ میں توکتا ہوں۔ خواہ کتنا ہی نقصان ہو۔ نماز کو سبھی نہ چھوڑو۔" (اخبار الفضل ۲۸ ستمبر ۱۹۴۳ء) نیز فرماتے ہیں:-  
"اگر ایک وقت پر نماز ادا کرنا فرض سمجھ لے۔ گردوسرے لوگوں سے اگر کوئی نماز پڑھتا ہے۔ تو وہ یہ سوچتا رہتا ہے۔ کہ اس قسم کی گہارت ہو۔ ایسی جگہ بود و غیرہ وغیرہ۔ ایک احمدی ایسا نہیں کرے گا۔ بلکہ جب نماز قضا ہوئے گا تو سب حالت میں بھی ہوگا۔ پڑھ لینگا۔ اور میرے نزدیک اگر کوئی دشمن سرسے لے کر یا ڈنگ غمناست میں سمجھتا ہے۔ مگر نماز کا وقت جارہا ہو۔ اور وہ نماز پڑھ لے۔ تو جائز ہے۔ کیونکہ اصل نماز دل کی ہے۔"

اخبار الفضل ۲۶ اکتوبر ۱۹۴۳ء

احباب جماعت کو چاہیے کہ فریضہ نماز سے غفلت نہ رہیں۔ اور اسے وقت پر عسر و ہرجاس میں ادا فرمائیں۔ اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کریں۔ عمدہ ہندو داران انصاف اللہ حضور کے ان ارشادات کو ہر عمر انصاف اور نیک بینی رہیں۔

رکعت نماز تعلیم و تربیت (انصاف اللہ عزوجل)

### ذیابیطس کے بیمار توجہ فرمائیں

ایک عزیز یا دوست کے پاس ذیابیطس کا تجربہ ہے جس سے بیسیوں بیماریاں نصیحت باب ہر یکے میں۔ یہ دوائی آکیرا تکم کہتی ہے۔ لیکن ان صاحب کے لئے یازوی چھینچہ۔ یا مدیم الفرضی کہ سوائے مخصوص لوگوں کے دوسرے لوگ بہت کم فائدہ لے سکتے ہیں۔ اس وقت دور دراز کا سفر کے لئے لیکن بوجہ دوائی ذیابیطس کے بیماروں کو روکا جاتا ہے۔ اس پر مشورہ صحت کے لئے ان کو ایک کپلے مارکیٹ میں لے کر من سے میں ان صاحب کو متواتر آمادہ کر رہا تھا۔ چنانچہ انہوں نے منقوری سے میں یہ اعلان کرتا ہوں۔ کہ ذیابیطس کے بیماروں کے ذیل اطلاع دیں۔ ان کو دوائی بلحاظ ضرورت ارسال کی جائے گی۔ (دہ مہر ۲۰) کتب سے اس مرض میں مبتلا ہیں۔ ۲۰ کتب شکر آتی ہے۔ یہ چار دوسرے اس دوائی کے ٹیسٹ کیس ہوں گے۔ ان کی تحریریں دیکھنے کے بعد دوسرے قدم اٹھایا جائے گا۔

### خاکسار ظہور الحسن موبی فاضل ذیابیطس کے ماسٹر اور ڈیپارٹمنٹ

### قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج

## مہفتہ عبد اللہ الدین سکندر آباد

یہ مصلح موعود کا مبارک زمانہ ہے۔ پھر احمدی کو حیرت ہونا چاہیے وہ جہاں کہیں موبیوں کے تعلیم یافتہ لوگوں کے اور لائبریریوں کا پتہ روانہ کرے۔ ہم ان کو مناسب سحر اور کتب عبد اللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

### جنت کے اعصابی کمزوریوں - دماغی

جنت کے اعصابی کمزوریوں - دماغی اور عوارض۔ یا بیخوبیا۔ نیند کا اٹھ جانا۔ دل پر خوف کا ہر وقت طاری رہنا۔ سر چکر لگنے اور سر پھینکنا یا کاواحد علاج قیمت ۸۰ گولیاں - ۲۵ روپے حوالہ عنبرنی دل - جاع اور اعصاب ۱۰۰ - قیمت ۸۰ گولیاں - ۱۷ روپے ملنے کا پتہ: جنت خلیق ریلوے سٹیشن

### اشہاد بار بیداری کی خبر

۱۔ گورنمنٹ ہسپتال ذیل تفصیل کی لادوئیں اپریل کے آخری مہینے میں خرید کر کے۔ ہسپتال تاریخوں کی اطلاع بعد میں دی جائے گی۔ رنگ: کوئی رنگ نامو انھو لائیمبرہ چنگا (P.O. No. 58) عمر: ۲ سے ۱۰ سال تک قتل: ۲ - ۱۳ سے ۲ - ۱۴ اور ہاتھ ذیابیطس: ۱۵۸ - ۱۶۰ سے کم ہونے والی قیمت: ۲۰۰ روپے یا اس سے کم لکھا جاتا ہے۔ جو تبصرے کے لئے پیش کرنا چاہتے ہوں۔ ۲۔ انہیں فوراً دستخط کنندہ ذیل سے رابطہ پیکر کرنا چاہیے۔ اور خبروں کی تعداد سے اطلاع دیں جو مندرجہ ذیل خریداری کے مراکز میں کسی جگہ پیش کرنا چاہتے ہوں۔

- ۱) لاہور (۲) راولپنڈی
- ۲) سرگودھا (۲) راولپنڈی
- ۳) لاہور (۲) پشاور
- ۴) حیدرآباد (۲) اور کے لئے پورے کے لئے
- ۵) حیدرآباد (۲) اور کے لئے پورے کے لئے
- ۶) اور الہی کے دوران کی حوالہ کے اخراجات
- ۷) اگر وہ رز کر دیے جائیں، تو متعلقہ تاجروں کے ذمہ ہوں گے۔ البتہ خریداری کے پتوں کو خریدنے کی تاریخ سے گورنمنٹ کے خرچ پر خوراک دی جائے گی۔
- ۸) مزید تفصیلات درخواست کرنے پر بھیجا جائیں گی۔
- ۹) ڈاک کے ذریعے ارسال فرمائیں
- ۱۰) ڈیپارٹمنٹ انٹرفارمز
- ۱۱) جنرل ہیڈ کوارٹرز - حیدرآباد

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو طرہ فاتی اور پاکیزہ کرتی ہے (ناظریت المسائل)

افضل میں اختہار دنیا کلید کامیابی ہے

ترباق اٹھا۔ حمل ضائع ہو جائے ہوں یا بچے فوت ہو جائے ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دو اخانہ نور الدین جو ہاں بلڈنگ

# شیخ عبداللہ کی حالیہ تقریر پر ہندوستان کے مختلف لیڈروں

## آفسیاتی اجلاس کا رد عمل

الہ آباد لیڈرز کانفرنس کے نتائج کے بارے میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میں خوش ہوں کہ شیخ عبداللہ نے مجاہد محسوس کر لیا ہے کہ مہانت کے ہندوؤں کو اکثریت فرقہ وارانہ فرسٹ رینج میں شیخ عبداللہ کی توجیہ کرنا ہوں گے۔ اس نے نہایت جرات کے ساتھ اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔

تلاش کروئے کہ کیا کبھی شیخ عبداللہ کے ہاتھ میں غمان حکومت سے بے شہرت ہو چکا ہے۔ ان دنوں ہندوستان سے اہم حق کرے گا۔ بلکہ اس سے مل جائے گا۔ اگر عبادت میں مستحق قومیت کا جذبہ بڑا تو سکھوں کو اپنی سیاسی سستی کا کوئی حشر نہیں تھا۔ لیکن چونکہ حقیقت اس کے اٹ ہے اس لیے انہیں ایسی سیاسی سستی کے بغیر اپنے کشمکش کو لڑی پڑی ہے۔

عبداللہ کے فرقہ پرست لیڈر شیخ عبداللہ کی حالیہ تقریر پر بہت حوصلے کے ہیں بہت سے عبادت گزاروں میں بھی تبصرے کیے جا رہے ہیں۔ جن سنیوں کے صدر امیر بن کر چکے ہیں انہوں نے کہا کہ شیخ عبداللہ کی تقریر نے اس کے ضمیر کی گہرائیوں کا پرہ چاک کر دیا ہے۔ یہ نہایت ترخہ ناک بیان ہے جو پاکستان کے باشندوں کو سمجھانے کے لئے دیا گیا ہے۔

جنوں پر چسپا پڑی ہے۔ صدر نے شیخ عبداللہ کا کشمیر میں توجیہ ہے یہاں موصوف کی تقریر سے ایسی ناسمجھ گداری کا اظہار ہوتا ہے جسے کشمیر کا کوئی شہری بھی پسند نہیں کرے گا۔ اس ملک کے ہر ایک باشندے کو سخت صدمہ پہنچا ہے وہ سخت رنج و غم میں ہے۔ میں اور میری پارٹی یقین رکھتے ہیں کہ کشمیر کا عبادت سے اہلکار ہونا ہے۔ اور اگر کال اہلکار کے راستے میں کوئی روڑہ اٹھا یا گیا۔ یا اس کی کوئی حد بندی کی گئی تو ہم اس کے مقابلے کیلئے ہر قسم کی قربانیوں کو کرنے کو تیار ہیں۔

انڈین سوشلسٹ پارٹی کے جنرل سیکریٹری سزا اشوک موہن نے کہا کہ شیخ عبداللہ کی تقریر موجودہ انقلابی صورت حال کے ناموافق ہے۔ جن سنیوں کے سیکریٹری مول چند شرن نے کہا کہ شیخ عبداللہ نے نہایت خطرناک اور ناواقف اقدام لگایا ہے۔ یہ صرف غیر منطقی ہے بلکہ یہ سیاحوں کے خلاف اور حالات پر غور سے بغیر ہر اقدام لگایا گیا ہے۔

دہلی کے اخبار رسدے سٹیڈی رڈ میں اس کو ایک اور جب نظر یہ کہ نام دیا جائے اور کہا ہے کہ یہ تقریر پاکستان کے پورے ہندوؤں کے لئے کی گئی ہے۔ نامزد آف انڈیا دہلی نے لکھا ہے کہ شیخ عبداللہ نے خود شات ہے بنیاد میں شیخ عبداللہ کا رد عمل اس رد عمل سے خود کو گھبرا گیا ہے۔ یہاں تک کہ اس نے یہ بھی کہا کہ دیکھ کر کشمیر کے عوام کا ہندوستان سے اہلکار کا فیصلہ آخری ہے۔ اس لئے اس نے ہندوستان میں تقریر کرتے ہوئے یہ تو تسلیم کر لیا ہے کہ ان کی تقریر کو روکنا صحیح ہے مگر خود ہی ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ دیکھ کر ممکن ہے۔

کشمیر کا دشمن پاکستان کوئی ناخوش فائدہ اٹھانے والا نہیں ہے۔ اس نے کہا کہ کشمیر کو کسی گاندھی کے سیکولر جمہوریت کے حوصلے کو چھیننے نہیں دے گا۔ اس نے یہ بھی کہا کہ دیکھ کر پاکستان فرقہ پرست ملک ہے اور ہندوستان میں سیکولر حکومت کے لئے جو کوششیں کی ہیں وہ قابل توجیہ ہیں۔

حکیم بوعلی سینا کو اٹلی کے پروفیسر کا خراج تحسین لندن ۱۴ اپریل۔ رومی پونیورسٹی کے اساتذہ تاریخ کے پروفیسر فرانسلو گمبرل نے حکیم بوعلی سینا کے متعلق ان کی ہزار سالہ برسی کے موقع پر ایک مقالہ تحریر کیا ہے۔ جس میں آپ نے لکھا ہے کہ۔ "حکیم بوعلی سینا کی ذات ایک ایسی مقدس ہیرو ڈگڑ ہے جو مسلمانوں ہی کے لئے ہی قابل فخر نہیں بلکہ غیر مسلم دنیا کے لئے بھی قابل صداقت قرار ہے۔ حکیم بوعلی سینا زبان، ثقافت اور علاقائی تفرقات کے بندھنوں سے آزاد تھے۔ ان کی ذات مغرب ممالک میں سائنس لانے کا باعث ہوئی۔

پروفیسر فرانسلو گمبرل کا مقالہ اسلامک ریویو میں شائع ہوا ہے۔ (دستاویز) انڈونیشیا میں ہوا بازی کا کالج بیویارک ہزار اپریل۔ بین الاقوامی ادارہ برائے شہری ہوا بازی کی طرف سے حکومت انڈونیشیا کو مدد دی جائے گی کہ جکارتا کے شہر ایک توجیہ ہوا بازی کا کالج قائم کیا جائے۔ اس کالج میں انڈونیشیا کے باشندوں کو ہوا بازی کے مختلف شعبوں میں کام کرنے کی تربیت دی جائے گی۔ تعمیر کام شروع ہو گیا ہے۔ اور جاپانی قبضے کے دوران میں بنے ہوئے ایک پرانے ہوائی مستقر کو جس کو کئی کاموں میں لانا ہے۔

# اسلامی ممالک کی مجوزہ کانفرنس ہمارے مفاد کے تحفظ کے لئے بلائی جا رہی ہے

## وزیر اعظم عراق کا بیان

بغداد ۱۴ اپریل۔ بغداد کے روزنامہ "الافتح" میں وزیر اعظم عراقی نورانی بائسنے جو اس سے یہ خبر شائع کی گئی ہے۔ کہ انہوں نے ابھی تک یہ فیصلہ نہیں کیا کہ وہ خود پاکستان میں منعقد ہونے والی ۱۲ قوموں کی کانفرنس میں عراقی وفد کی قیادت کریں گے کہ نہیں ان سے دریافت کیا گیا کہ مجوزہ مسلم بلاک کا مشرق وسطیٰ کے دفاع کے مسئلہ پر کیا اثر ہو سکتا ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ ایسے بلاک کا مسئلہ ابھی ابتدائی مراحل پر ہے اور ابھی تک مجوزہ ہوتے ہی اس کا بابت صرف ہی کہا جا سکتا ہے۔ کہ کانفرنس مسلم ممالک اپنے مفاد کا تحفظ کرنے کی تجاویز پر غور کرنے کے لئے طلب کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ نالباہر اس مقصد سے حصول کے لئے طریقہ کار وضع کیا جائے گا۔ نورانی بائسنے مزید بتایا کہ کانفرنس کے متعلق عراقی کا رویہ بھی وہی ہے جو دوسرے مدعو ممالک کا ہے۔

دستوری یونین پارٹی جس کے لیڈر نورانی بائسنے ہیں کے اخبار کی طرف سے اس نظر سے ان اخبار کیا گیا ہے کہ اگر مغرب، مشرق اور وسطیٰ کا خود ہند ہے تو یہ ایک ناان برابری ہے کہ اسے اپنی موجودہ پالیسی تبدیل کرنی ہوگی۔

ایشیائی قوموں نے بالعموم اور عرب عوام نے بالخصوص اس صدی میں خاطر خواہ ترقی کی ہے اور ان کے ترقی یافتہ ممالک کی صف میں اپنا مقام حاصل کرنے کے خواہش مند ہیں۔

سامراجیت دنیا کے بعض حصوں میں اپنی موت سے بچنے کے لئے ہاتھ پاؤں مار رہی ہے لیکن یہ آزادی اور ترقی کا دور ہے۔ جس میں سامراجیت کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے۔

اخبار مذکور نے لکھا ہے۔ کہ سامراجیت کو ترقی کے بیٹے کے سامنے سرنگوں ہونا ہی پڑے گا۔ اور توجیہ بیداری کے پیش نظر اس کا پسپا ہونا لازمی ہے۔ (دستاویز)

## زمانہ ماضی کے چند نقوش

لندن ۱۴ اپریل۔ قدیم ہیریکوس کھدائی کا کام ختم کرنے کے بعد ایک مہم نے ایسے آثار دریافت کیے ہیں جن سے تہذیب کا ابتداء کے پیرکیزر انکشافات ہوں گے۔

اس مہم کی لیڈر مس کینٹلین کینیان ڈائریکٹر برٹش سکول آف اریبا رچی یروشلم بھی اہم ہیں۔ ان کا بیان ہے کہ انکشافات سے یورپوشی کے بعض تعریفات کی ترقی ہوگی۔

ویراقت شدہ نوادرات کو لندن ارسال کیا جا رہا ہے تاکہ ریڈیائی شعاعوں کے تحت ان کی عمر کا اندازہ لگایا جاسکے۔

## بہت ہی دلچسپ

سابقہ ارباب حکومت پر بھی یہ نہایت اہم ذمہ داری بلکہ کہنا چاہیے کہ بنیادی ذمہ داری عاید ہوتی ہے کہ جو کام عوام نے ان پر اعتماد کر کے ان کے سپرد کیے ہیں۔ ان کو نفسیاتی اور اخلاقی سے بالا ہو کر وسیع وسیع دیانتداری سے سرانجام دیں۔ اور ان کی سرانجام دہی میں اسلامی اخلاق کے معیاروں کو ہمیشہ نظر رکھیں۔ اور سوا قومی اور ملکی مفاد کے ان کے اعمال کا محرک کوئی اور چیز نہیں ہونی چاہیے۔ ایک ملک کی مثال اگر ایک جہاز سے دی جائے تو مسافروں اور جہاز چلانے والے عملہ دونوں کی جانب سے اس وقت تک سلامت رہ سکتی ہیں۔ جو تک مسافر اور عملہ باہمی اعتماد اور تعاون سے کام لیں۔ اگر مسافر اٹھ کر مشینری کو توڑنا چھوڑنا شروع کر دیں یا جہاز کا عملہ اپنے فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی کرے۔ تو دونوں صورتوں میں ایک ہی نتیجہ ہوگا۔ جہاز کی تباہی۔

## تصویر

الفضل مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء کے ایڈیٹوریل میں کتابت کی غلطی کی وجہ سے ذیل فقرہ چھپ گیا کہ اگرچہ انجمن حجابیت اسلام ایک لائسنس یافتہ انجمن ہے۔ دراصل فقہ اس طرح تھا کہ اگرچہ انجمن ایک مذہبی انجمن ہے۔

۴۰ میں ایک ایسی گھوڑی مثال ہے جو ۵۰۰۰ سال قبل کی ہے۔ اسے ہالی اودماغ ایچ جانتے ہیں۔ اسٹار